

# 深圳有棵大榕树

叶廷滨



第一次走位于深圳的南方科技大学校园，为它极具科技感和艺术风格的建筑群所吸引，早有听闻，亲见更美。校园沐浴于蓝天艳阳下，绿茵满目的园林透出青春与生命的气息。这所学校是深圳的新地标，建校10年来，一直为世人所关注。

在全新的建筑群和绿茵之中，一棵老榕树粗壮的树干和宽广的树冠，像是岁月的雕塑立于校园中央。带领我们参观的校领导说，当年为建南方科大，政府在深圳南山区桃源街道留仙大道以北，划出了总占地面积2.16平方公里的校区。建设时在校区原址拆迁了3个村子。现在南科大的校园里有小溪、小溪小湖，人称“九山一水”。山水校园里，留下了早先村子里生长了300年的大榕树。听到这里，我不禁再次张望这棵大榕树，浓荫聚翠，树冠华美，傲然立于天地，像是一颗巨大的铆钉，把南科大坐落于绿茵中的楼舍与这块土地连成一体。

我们在校园里边走边看，主人如数家珍地向我们介绍建校10年的南科大。学校共获批建设科研平台69个，其中国家级1个，省部级21个，市级47个，有3个诺贝尔奖获得者牵头的科研机构。学校拥有强大的师资力量，10年间签约引进的千余名教师中，有国内外院士52人，教育部特聘专家36名，教学科研系列教师90%以上有海外工作经验。优越的教学条件吸引了全国各地的考生，2020年本科考生的录取分数线高于当地一本录取线110分。现在南科大与38个国家和地区的135所机构有合作伙伴关系，使南科大有了鲜明的国际化特色。南科大正成为深圳高端人才与高科技聚集的新高地。

看到眼前的校园，听到这些数据，我回想起2010年南科大开张消息。45名通过改革方式招收的第一批学生，进入

了南科大教改实验班。当年的大一学生回忆说，第一学期的大部分课程是由3名院士上课，微积分是张景中院士，计算机基础是陈永良院士，大学物理是唐叔贤院士。从45名学生开始，经过10年的努力拼搏，南科大成为享誉中外的深圳新高地。

奇迹的创造者之一，人文社会科学学院院长陈跃红，原来是北京大学中文系副主任，他热情地带领我们参观南科大的人文社会科学学院。人文社会科学学院建筑群，是现代设施与传统中式庭院相结合的开放式建筑群。进入这个中庭院里的教室，是一间间装备现代化设施的教室。这一切与我通常熟悉的人文学科如中文系、历史系、哲学系完全不一样。南科大的人文社会科学学院拥有6个人文发展的教研室：中外经典与现代阐释教研室、语言能力与语言认知教研室、学术方法论与文化创意教研室、现代媒体与跨学科教研室、写作与交流课程教研室、科学史与科学教育教研室。这些摆满各种现代科学仪器设备的教室，让我们看得一头雾水。陈院长告诉我们，除了完成对全校所有同学

进行人文科学的通识教学外，人文学院聚精会神，精准和有重点地发展与南科大理工医商各学科交叉融合的特色研究，建设真正的新文科。他的解说让我理解了他们的目标，是要培养人文科学涉及当代最新领域的人才。

叠翠滴绿的夏天，行走在庭院式的人文学院走廊，扑面而来的那熟悉的气氛。有个雕像立在深圳，名叫开荒牛。它代表深圳精神，敢为人先勇于探索的精神。南科大的师生们是在另一个领域，用开荒牛的精神向科技尖端迈进。

说起开荒牛，我们不能忘记40多年前那个深圳。昨天我们在石岩街道，参观了在引进外资第一家“三来一补”小型加工厂原址改造成的“劳工博物馆”。粗放的流水线工棚、低矮的食堂餐桌、写着“吃完了才能再添饭”的就餐规定……让我们想起那些外来务工人员，曾像潮水一样涌向这块土地，他们将汗水浇灌进楼房和道路，也用千万人的青春梦筑成这座南海之滨的深圳。在劳工博物馆里，录音播放的天南海北的方言，上下铺的小屋，方便面 and 汇款单，边防证和粮票，一件件都将深圳和打工者焊接为一体。前天我们在深圳福田参观了深圳较早的社区园岭街

# 长翅膀的种子

叶浅韵

到思茅松的种子时，我掰开一个新落的松球，椭圆的小种子上长着两只小翅膀。种子长了翅膀，有风经过时，成熟的种子就借着风力，进入土壤，长成幼苗。在自然生长的树林里，思茅松也像人的生息一样，老老小小，代代相传，成为一片最好的自然生态林，更新有序，替代有序。

在连绵的群山之间，森林、湖泊、草地、人家，构成人类诗意的栖居。在我们肉眼看不见的地方，各种生物之间为了生存而展开的斗争是残酷而激烈的。每一种生物都有其存在的必要性，它们相互依存，相互制约，与人类共同维系着生态系统的平衡和稳定。

拾级而上，忽见一片热带带植物林，挨着挨着，各生风情。林业专家告诉我们，伏地而生的是低等的植物，能站立生长的是高等植物，就像一个人有了脊梁，就能直立行走一样，这是划分植物等次的一种简单方法。

行走在万掌山的天然氧吧，随手在路边采了石斛的茎，放在嘴巴里咀嚼，像是大自然的精气已经植入身体。这位

列九大鲜草之首的名贵药材，在这山野之间漫然生长，形态各异，名字奇特。一壶石斛花茶，滑入喉咙，万掌山的盛夏就装进了我的心肺里。

蝉鸣叫，声音粗壮，与我从前所听见的“知了，知了”的鸣叫相去甚远。我向着声音探寻，那些大嗓门的蝉们就是不见踪影。入普洱市区时，我有一个特别的感觉，天籁之声竟然盖过了闹市的噪音，蝉是主唱，混合着其他虫鸣，像一场声势浩大的合奏。

正是出菌子的季节，捡菌子的人，一拨又一拨。云南复杂的地形地貌，多样的森林类型、土壤种类以及独特的立体气候条件，孕育了丰富的野生食用菌资源，种类多，分布广，产量大，占了全世界食用菌一半以上，中国食用菌的三分之二。万掌山上的菌子，随处可见，但没法分清是可食的还是不可食的。在山路旁，又有人发现了一窝菌子，一看，哇，鸡枞！又发现一窝，还是鸡枞，欢喜地拾起来。

要知道，菌子的生命只在一夜，一夜间长大，一夜间腐烂。它们是森林里最



短暂的生命，却为人类深深爱慕。

眼前的这棵思茅松，松枝上挂了许多松球，在我的家乡，选择婚床要用结松球最多的松树，意为多子多福。有一枚不安分的松球掉到我身边，捡起它，查看松球里的种子。农人择种，往往要选颗粒最大最饱满的，重视生物学意义上的遗传性。

近旁的藤蔓上开着一朵别致的花朵，花蕊之间的奇特构造，让人想到“勾心斗角”这4个字。有人说，这是百香果的花。林业专家正在幽默地叙述大自然的繁衍：花朵是勾心斗角的阴谋家，种子是各显神通的旅行者。它们落地生根，借着周围的生态环境，成为新的生态。

生生不息的森林生态，构成人类生机勃勃的生活的一部分。我恍然大悟，一粒种子，播撒进泥土，生根、发芽，开出花朵，长成参天大树，成为一片森林。播撒进人的心里，也同样会生根、发芽，开出花朵，长成参天大树，成为一片森林。应运而生的亚太森林组织也是一粒种子，他们播下保护森林生态的种子，借着风力，从北到南，不问东西，只管深情。

# 百合盛开

李冰

了。”父亲一脸惋惜，佝偻着站在那儿，他眼里充满怜惜。

不久，父亲走了。当时窗外一树桃花开得正绚烂。

从那以后，我再也没买过百合花。甚至，每次看到它们，无论在洛杉矶，还是北京的花店，我都本能地躲避着，尽量不去把目光停驻在它们身上。它们好像是一根刺，一个伤疤，提醒我那个料峭的春日，那个对着一束花惋惜的父亲。

一周前，我翻找驾照，在抽屉底部看到一个超市塑料袋裹着的東西，解开袋子，里面是两个小镜框，翻开了，却是父亲的黑白照片。我那五官俊朗、神态英气的父亲，微笑着望着我。照片里的他穿着军装，四十出头的年纪。我知道那是他自己极喜欢的两张照片，某一年他曾骑摩托车去照相馆让人把那一定照片冲洗放大了，配了镜框摆在客厅柜子上。

我心里一阵疼痛。赶紧拿出来，擦

干净，重新放在书架上。偶尔打扫除尘，或只是走过，我禁不住轻声呼唤他一声：爸爸！他只与我交换目光，微笑无语。我明白，这么多年来，父亲并未走远，他一直在我的心底幽居。

春天又来了。花儿们如期赴约。从公园跑步回家，踟蹰着走进经常路过的那家花店，打量各路花神片刻，我突然上前，走近一堆百合花，粉色，白色，黄色。我选了黄色的两支，各顶着4个花苞。“别看现在只开了一朵，其他花苞都会开。”女店主说。

换水，剪枝，去多余的叶子。我把它们插进一个细口大肚瓷瓶，放在客厅的书架旁。读书写字间隙，我不时默默地打量瓶中的花枝。是感觉到主人殷殷的目光吗？它们像懂事的孩子，晚上也不眠不休，趁我睡觉的时候，一朵朵悄然次第盛放。客厅里弥漫着馥郁的香气，经过它们时那芬芳更浓，热烈地扑

维也纳并非只有莫扎特和圆舞曲，还有别具特色的美食与酒文化。那些散落于城市边缘、掩映在阿尔卑斯山脚下的霍里阁葡萄酒庄，不仅富有传统美食、美酒，其自然环境也被演绎得风情万种。人们对酒庄的喜爱，比起金色大厅、童声合唱团和西班牙皇家马术表演，丝毫不逊色。

坡溪村一带的霍里阁酒庄，离我家所在的维也纳西郊，仅十几分钟车程。将车子开到村口，而后沿曲折的碎石小径，步入绿荫深处的宽街窄巷，但见一座座庭院前，花草簇拥，松枝高悬。有松枝，表明酒庄正在营业，并且备有新鲜的葡萄酒。对初来乍到的人而言，要在酒庄密布的巷子里，选一家真正的心仪之处，并非易事。我和先生曾打一枪换一个地方，逐个拜访和品尝，十几年下来，老朋友般熟稔了。

春夏之交，无论午间还是傍晚，穿过拱门下酒桶林立的长廊，径直走进花团锦簇的后花园，望着玻璃窗内栩栩如生的梅花鹿和羚羊，点一壶新酿的葡萄酒，待身穿奥地利传统衣襟的姑娘把酒送来，脑子里已盘算起吃食。酒庄的好处在于，所有菜肴都看得见，摸得着，有些自助餐的意思。透明的玻璃窗内，脆皮烤肉、豪猪馅饼、洋葱血肠、土豆泥丸，还有各色奶酪和熏肠，至于甜点，更是奥地利人的拿手活。假如这些都不合你的意，可依照黑板上的当日菜单，来一份油炸小牛排，或生煎香脆菇之类的。酒庄的酥皮烤肉是我的最爱，端着盘子紧盯女主人用电器“嗤”地一声切下，而后当头浇上一勺酱红色肉汁，真是妙不可言。

# 维也纳田园交响曲

方丽娜（奥地利）

这道本属于奥地利传统风味的菜肴，却与中国人的口感不谋而合。因此每逢中国内地来客，我和先生必偕其前往，信步走进花木扶疏的园子里，喝酒的同时，听左邻右舍杯盘轻触的脆响，酒足饭饱之后，徜徉于酒庄背后的葡萄园，眺望层峦叠嶂，嗅闻花木溪水，对于终日困缚于现代化高楼大厦，闻不见泥土气味的城里人来说，身心多么妥贴，多么舒畅。

世人对于“音乐之都”的瑰丽，总是赞不绝口，殊不知维也纳还是被700多公顷葡萄园拥抱的绿色城池，有着“城市的肺”之美誉。出于环境保护，山脚下连绵的葡萄园和酿酒间，顽强地抵抗着各种化学药剂。为了避免异味入侵，其葡萄采摘和去茎均采用手工操作，酒窖里的瓶装卫生极其严格，以确保这里的葡萄酒不折不扣地承载起葡萄的原生口感。

“霍里格”的本意，是指发酵后仍在冒着气泡的一种新酒，也就是当年的新葡萄酒。其历史可追溯到久远的罗马时代。皇帝普罗布罗目光独到，深谙维也纳周边的阳光、土质和水分，下令在这一带推行葡萄种植园，发展酿酒业，该传统一直沿革至今。酒庄只出售自酿的葡萄酒，并提供相得益彰的传统美食，这已成为维也纳周边独一无二的风景。酒庄卖完了酒，即关门歇业，直到新酒问世，再开业。若有哪家为了牟取暴利，偷偷从别处进酒，从而永久性开业，将被毫不留情地逐出霍里阁酒庄的正册，并且遭到同行们的鄙视与唾弃。由此，奥地利酒农执着而坚毅的秉性，可见一斑。

说葡萄酒是有灵性的，它不仅点燃了诗人、作家和画家的激情，也将艺术的精灵注入音乐家的情怀。贝多芬的田园交响曲，就诞生于多瑙河边的葡萄园。维也纳北部的牧野风光之中，有家名叫梅雅酒庄，是由贝多芬1817年的故居演变而来的。酒庄周边那漫山遍野的葡萄园，仿佛和着音乐家的生命起搏、律动，风吹过，一派浪漫和狂想。由于对贝多芬的爱戴，许多人慕名而来，以特有的方式，沉浸于对田园交响曲的畅想。

我从没见过哪个国家的民众，像奥地利人这般热衷生活，并如此讲究品位和情调。他们的信条是：生活不是为了工作，工作则是为了生活。区区800多万人的奥地利，竟拥有五六万家餐馆。因而有此一说：为何大街小巷不见奥地利人的影子？因为他们都跑到霍里阁酒庄喝酒去了。

不管是退了休的老人，还是下了工的小庄主，约上三五知己，带上心爱的娃娃或蝴蝶犬，悠闲置身于花草间，守着一壶酒，一坐就是大半天。即便是维也纳城里的上班族，下了班也喜欢一头钻进小巷深处，到葡萄架下来换换空气和口味，在清冽的葡萄酒中涤尽尘埃与疲惫。比起城里那些个金碧辉煌的餐馆，这些田园酒庄，如同小家碧玉般，叫人倍感舒适和惬意。

因迷恋酒庄里的脆皮烤肉，我曾找来方子，在自家的烤箱里折腾过几回。带皮五花肉，黑胡椒海盐，放足了丁香、肉桂和蒜瓣。然而，待我满怀希望地将肉块拖出来，其色香味，与酒庄上的相比，简直天渊之别。我终于醒悟，一方水土养一方人，这是专属于人家的绝活，何苦东施效颦呢！就像北京烤鸭、东来顺涮羊肉、天津狗不理，谁能轻易搬走？

席卷全球的一场疫情，使得霍里阁酒庄关闭了大半年，随着疫情的好转重新开张了。于是错落有致的巷子里，松枝高悬，门庭若市，一派熙攘。霍里阁酒庄一如岁月积淀的佳酿，香飘四溢。再次走进酒庄的后花园，捧起久违了的葡萄酒，感慨之余，自是回味无穷。

9月光光，正是葡萄收获的季节，也是酒农们的盛大节日。城里城外的男女老少，乘兴赶来，越过清溪流淌的山涧，朝田野深处聚拢。沉甸甸挂满黑紫、青白果实的葡萄架，方阵似的在艳阳下闪着金光。身着节日盛装的乡村乐队，奏响了霍里阁酒庄的庆典曲，以及贝多芬田园交响乐，人们载歌载舞，恬淡而明快的气氛，从葡萄园弥散到山顶的罗马式小教堂，如同酒神狂舞，在神界和世俗之间交织盘桓，难解难分。

天色已晚，泛着凉意的空气里，荡漾着丝丝酒香。不知什么时候，萤火虫携家带口地从森林中悠然飘出，踩着音符循着酒香凑热闹来了。那蠕动的光斑，烛光似的在夜幕下闪闪烁烁。恍惚间，我感觉自己如同置身万家灯火。

每天早晨，从卧室走进客厅，我会先跟它们打个招呼：“孩子们，早上好！”3朵，5朵，8朵。再一数，居然是9朵！有一个细小到我都留意不到的花苞，居然也奋力地开放了！父亲在书架上，正望向这一瓶铃铛一般挂满枝头的百合，那微笑仍是淡定而温暖的，似乎在说，不错。他一向是个寡言安静的谦谦君子。我突然想到，这些花儿们原来是为父亲开的，想报答老人几年前的悲悯之心。这束世间最知心的百合花，它同时陪伴着这个世界的我和另一个世界的父亲。我俯身深呼吸，嗅闻每一朵花瓣，好让肺叶的每一个毛细血管都熏染上花香。我小心地触摸它们柔润的叶片，像触摸冬天第一场雪和新生儿婴儿的胎毛。

《法华经》说：佛前有花，名优昙花，一千年出芽，一千年生苞，一千年开花，弹指即谢，刹那芳华。

世间万物，其实哪样可以久留？无论美丑垢净，不过弹指即逝。

忽然想起一个朋友去郊外踏青，拍了一组花红柳绿的照片，自知不尽如人意，配文云：你们尽力了，我也尽力了。足矣。

父亲尽力地活了，如这束尽力盛放的花。这也许，就当叫作圆满。

